

## Становление мусульманского права: источники и основные институты.

*Давлетбакова Диана Разилевна*

*Студент (магистр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Юридический факультет, Кафедра гражданского права, Москва, Россия

*E-mail: dianka.davletbakova@mail.ru*

Самая загадочная, уникальная и неповторимая правовая семья - мусульманская. Это доказывает огромное количество исследований с целью разгадать секреты, проникнуться в суть, в природу её возникновения. Особый интерес привлекает неразрывная связь права и религии. Нормы, записанные в Коране и других авторитетных источниках полностью отражают правовые нормы в Арабских странах.

Значимость данной работы можно определить по ряду нескольких объективных причин. Россия - многонациональная страна с различными нациями, народностями, идеями и взглядами. Ислам является второй по значимости религией после христианства в Российской Федерации. Поэтому исследование мусульманского права, которое напрямую связано с верой, имеющей большое количество последователей по стране, крайне важно.

В последнее время после вестернизации мусульманского права происходит некое возрождение его в классическом виде, что связано с попыткой ввести в правовые положения Российской Федерации существенные изменения (например, инициатива принятия Закона о многоженстве).

Важно понять природу и эволюцию данного правового явления, чтобы отследить момент недовольства и требования изменений, которые бы соответствовали правовой культуре народов, населяющих Россию.

Аспекты юридического и религиозного в мусульманском праве также являются предметом полемики и серьезных споров в среде ученых и правоведов. Особое внимание к данной тематике можно увидеть во включении в программу различных правовых дисциплин тем “мусульманское право”, “источники мусульманского права”, “институты мусульманского права”. Во многих учебных пособиях стали появляться главы по данным вопросам.

Как было упомянуто научная разработанность темы достаточно высока. Обращаются к данной теме не только отечественные ученые, но и множество иностранных правоведов и историков. Среди особенно известных и наиболее категоричных можно назвать Сюкияйнена Л.Р., Бернарда Дж.Вайсса, Садагдара М.И., Керимова Г.М., Юлдашеву О.К., Давида Р., Шарля Р., Шахта И., Уотта У., Наумова А.В., Рахманова А.Р., Баишева Ж., Еремеева Д.Е., Магомедова И. А. и другие.

Целями данной работы является наиболее полное сопоставление и рассмотрение основных и фундаментальных источников мусульманского права; видение эволюции мусульманского права в развитии Арабского халифата; анализ и изучение особенностей основных институтов мусульманского права.

Для наиболее полного достижения указанных целей следует руководствоваться следующими задачами:

- обозначить наиболее важные этапы эволюции мусульманского права и Арабского халифата;
- раскрыть содержание и дать определение основным источникам мусульманского права;
- определить значимость каждого источника для мусульманского права;

- исследовать основные положения данных источников;
- определить природу основных институтов мусульманского права и дать им наиболее полное определение;
- рассмотреть особенности и структуру институтов преступления и наказания; брака и семьи.

Раскрывая такой важный аспект как генезис и становление мусульманского права, следует особо отметить тождественность возникновения государства и права. А государство появилось в результате формирования нового, совершенно оригинального корпуса священных норм, основой которых стал ислам. Согласно исламу сам Аллах через своего посланника передал мусульманское право до всего общества и каждого её члена. Закон и государство шли по одному пути развития.

Однако есть и иная точка зрения: Л.Р. Сюкияйнен считает, что необходимо обращать внимание на деятельность государственных органов - в первую очередь судебных, которые осуществляют юридически - консультативные и нормотворческие функции, а также законодатель. По мнению правоведа, именно так, через деятельность данных структур мусульманское право приобрело юридический характер и силу. [8; 45]

Рассматривая институты мусульманского права, в первую очередь следует сказать о том, что в традиционном виде уже к началу XX века мусульманское право, кроме Аравийского полуострова и Персидского залива, не сохранило своих позиций. Одни страны пошли по романо-германскому типу (Сирия, Ливан, Египет), а другие по англо-саксонскому (Судан). Изменения меньше всего коснулись брачно-семейных, наследственных и частично уголовно-правовых отношений. Это связано в первую очередь с принятием гражданского, торгового, уголовного и гражданско-процессуальных кодексов.

К середине XX века большинство стран переняли институты права буржуазных стран. Например, Турция, которая полностью обновила систему законодательства, включая брачно-семейные отношения. Прослеживая изменения в правовых системах арабских стран, можно заметить, что полностью перестраиваются наиболее развитые страны, соответственно количество изменений напрямую зависит от экономического и социального развития страны. [7; 204]

Мусульманское право всегда привлекало и будет привлекать внимание ученых, правоведов и историков. При изучении научных трудов было определено множество противоречивых, интересных точек зрения рассмотрения тех или иных компонентов мусульманского права.

Относительно эволюции мусульманского права, стоит отметить, что право и государство развивалось по одному пути и в одних временных рамках. Нельзя создать право несуществующего государства. В результате анализа основных этапов становления Арабского халифата и мусульманского права данный тезис был доказан. Интересным представляется иерархия источников мусульманского права. В данном случае следует сказать о том, что как организм не может существовать без какого-либо внутреннего органа, так и мусульманское право требует определенной функции каждого источника. Коран — это основание, от которого ответвляются остальные источники, так как они все идеологически и структурно базировались на предписаниях Корана. Поэтому по значимости источники в данной работе расположены в следующем порядке: Коран, Сунна, Иджма, Кияс.

Особый интерес представляют институт преступления и наказания, а также семьи и брака в лоне классического мусульманского права. В заключении работы следует отметить, что данные институты имеют крайне религиозный и архаичный характер. На сегодняшний день нормы и порядки, которые были созданы еще на начальных этапах Арабского халифата все так же играют большую роль. Однако не следует забывать, что некоторые арабские страны полностью видоизменили мусульманскую правовую систему

на англосаксонский или романо-германский тип (например, Турция).

Данное исследование подразумевает рассмотрение мусульманского права комплексно, что позволит наиболее полно проанализировать и понять сущность мусульманского права в историко-правовом аспекте.

### Источники и литература

- 1) Аляутдинов Ш. Мусульманское право. Первый и второй уровни. – Издание второе, дополненное. СПб.: Издательство «ДИЛЯ», 2009.
- 2) Артемов В., Шариат - общая характеристика, понятие и классификация преступлений // Законность - No 10, 1997.
- 3) Бернард Дж.Вайсс, Дух мусульманского права // Москва - Санкт-Петербург, Издательство “Диля”, 2008.
- 4) Давид Р., Жоффре-Спинози К. Основные правовые системы современности, Пер. с фр. В.А. Туманова. — М.: Междунар. отношения, 1999.
- 5) Керимов Г.М. Шариат: Закон жизни мусульман., М., Издательство: Диля - 2007.
- 6) Коран /перевод и комментарии И.Ю.Крачковского. - М: Изд-во вост. лит., 1963.
- 7) Сюкияйнен Л.Р. Структура мусульманского права : структура и основные институты, - М., 1983.
- 8) Сюкияйнен Л.Р., Мусульманское право: вопросы теории и практики, М., 1986.